

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Rákosi mondta:

„...A Magyar Kommunista Párt nevében kijelentem, hogy mi a magunk soraiban nem türjük a korrupciót, de azonkívül is a legkiméletlenebb eszközökkel fogunk e téren küzdeni...”

(Debrecen II. 11.)

Erélyesebb vezetést a mezőgazdasági termelésben

Az elmúlt nyhe telet kedvező és korai tavasz követte. A földek már hetek óta szántásra és vetésre készen várják a beléjük hasító ekéket, várják, hogy szorgalmas kezek elhintessék a jövő évi kenyeret adó magvakat. Hiába azonban a természet kedvezése, ha az ember, aki a földből ésszel és munkával termést tud varázsolni, tétlen. Pedig az előnyös időjárás mellett még a politikai lehetőségek is adva vannak arra, hogy még a mostani rendkívül nehéz, rengeteg hiánnyal küzdő időben is hatalmas méretekben induljon meg a munka.

Nem akarjuk százszori ismétlés után most százegyedszer is hangoztatni, hogy ha megfeszített erővel nem változtatunk azon a körülményen, hogy Hajdu megyében legjobb esetekben is 10—15 százaléka van bevetve a földeknek, Debrecen határában pedig csak 3—5 százalék, akkor élelmezési katasztrófának nézünk elébe. Nem az ördögöt akarjuk a falra festeni, amely már ugyanis megjelenőben van, hanem azokra a lehetőségekre akarunk rámutatni, amelyek igénybe lehet venni a termelés biztosítására.

A Földművelésügyi Miniszter 30.300/1945. számú rendelete, amelyik a termelési- és munkaterv elkészítése tárgyában intézkedik, 5. és 6. §-ában elrendeli, hogy a rendelkezésre álló igaerőket, mezőgazdasági felszereléseket és gépeket

„... a kölcsönös segítség elve alapján úgy kell beosztani és felhasználni, hogy azoknak földjei is megműveltsenek, akik saját erejükből nem tudják elvégezni a tavaszi szántást-vetést...”

„... Ha az igaerő tulajdonos az igaerő kölcsönzést megtagadná, a termelési bizottság a szükséges igaerőt kirendeli a kijelölt munkák végzésére.”

A rendelkezés tehát világosan előírja, hogy a kevés meglévő igaerőt és traktort úgy kell felhasználni, hogy egy talpalatnyi föld se maradjon vetetlen. Ezzel szemben sorozatos panaszok hangzanak el, hogy a traktorok csak a tulaj-

92,000 német fogoly Königsbergben

Bécs végőrái — A szövetségesek Magdeburgnál, 125 km.-re Berlintől, elérték az Elbát — Megindult az olaszországi általános offenzíva

London, április 11. (MTI) A Bécsért folyó küzdelem jóformán befejeződött. A tegnapi esti szovjet hadijelentés közölte, hogy Tolbuchin tábornagy 3. ukrainai hadseregcsoportja

megfoglalta a város valamennyi kerületét a Duna-csatornától délre, másszóval Bécs legnagyobb részét.

A szovjet csapatok Bécs körzetében újabb 2000 foglyot ejtettek. Malinovszki marsall csapatai újabb helységeket foglaltak el a Duna északi partján és

egyesültek Tolbuchin marsall csapataival.

A harcéri tudósítások szerint Bécs lakossága aktívan ellenáll a német helyőrségnek. A Felső-dunai kerület — amelynek Linz a fővárosa —, Gauleitere kijelentette egy rádióbeszédében, hogy a helyzet súlyos és beszéde során aggodalmat árukt el a Gau lakosságának viselkedésével kapcsolatban. Panaszkodott, hogy parancsait nem teljesítik. A kerület munkahivatalának főnökét elfogatta a linzi Gauleiter, mert szökni próbált. A letartóztatás Braunauban történt, Hitler szülővárosában.

Bratislavától északnyugatra Malinovszki marsall csapatai széles

fronton nyomultak előre Csehslóvakia belseje felé.

Elfoglalták Trancint (Trencsén), amelyben fegyvergyárak vannak.

A tegnapi esti moszkvai hadijelentés közölte, hogy Kelet-Poroszország fővárosában, Königsbergben 50.000 német tette le a fegyvert, miután a parancsnok megadta magát.

Königsbergnél összesen 92.000 német került hadifogságba, mintegy 42.000 elesett.

Orosz csapatok zsákmányoltak 2000 ágyút, 8500 gépjárművet és 8500 tehervagont.

A brit csapatok Lugo közelében harcolnak a Bologna és Po közötti fűtvonalon.

Az offenzíva nagyerejű légi és tüzérségi előkészítés után vette kezdetét.

Először az utászcsapatok láttak munkához, felrobbantották a gátat, majd a romokra felkapaszkodott a gyalogság, szuronnal és kézigráttal elfoglalta az ellenség kiserőreit. Ekkor az utászok gyors ütemben hidakat vertek a páncélos és nehézcsoapatok részére. A német veszteség, összehasonlítva a szövetségesekével, óriási.

Az 5. amerikai hadsereg nem egészen 30 kilométerre van Speziától

és ezen a környéken fontos magaslatokat foglalt el. Massaban utcai harcok folynak. A Földközi-tengeri légierő egy nap alatt 3100 felszállást hajtott végre, ezzel új rekordot állított fel ezen a hadszíntéren.

Rövid külföldi hírek

Az amerikai csapatok még nagyobb sebességgel folytatták a Fülöp-szigetek megliberálására irányuló harcukat. A ma reggeli hadijelentés szerint a szervezett japán ellenállás teljesen összeomlott.

Alexander tábornagy nemrégiben kijelentette: rövidesen egyesülni fogunk Tolbuchin tábornagy seregeivel.

Sztálin tegnap fogadta Moszkva és egész Oroszország pátriárkáját és más egyházi méltóságokat. A fogadáson résztvett Molotov, külügyi népbiztos is.

Dán szabadságharcosok a múlt héten 20 német kereskedelmi- és vontatóhajót szereztek meg és a svéd kikötőbe kormányozták azokat.

Churchill brit miniszterelnök felesége Moszkvából Leningrádba utazott.

A stockholmi rádió ismertette a bergeni kikötőben lejártszódt szahotázscselekményeket, amelyekben német katonák is résztvettek.

Ujabb német erők körülzárása Bréma körül

London, április 11. A nyugati front most nagy események színhelye. Hannovert bevették a 9. amerikai hadsereg csapatai. Bár részletes jelentés még nem érkezett, úgy látszik, hogy a német ellenállás összeomlott, mielőtt még az amerikai támadás kezdetét vette volna és magában a városban úgyszólván alig folyt harc. Brit és amerikai csapatok már tiltottak Hannoveren, az angolok Hamburg felé nyomulnak, a 9. amerikai hadsereg csapatai pedig Braunschweig irányában zárkóznak fel. A tegnapi esti hadijelentés már közvetlenül Braunschweig térségéből jelentett harcokat.

Már messziről látszanak Braunschweig házain lévő fehér zászlók.

Brémában a helyzet egyre súlyosabb a németek számára. A szövetségesek

benyomultak a külvárosokba és elvágták fenyegetik a Bréma előtt felsorakozó németeket.

A németek minden lehető módon megakadályozzák a szövetségesek előnyomulását, harcra vetik a lakosság még épkezláb embereit, a tengerészkatonákat, a kaddeteket és az SS-legényeket.

A Montgomery arcvonalán tanúsított erős ellenállással szemben a déli szárnyon Hodges tábornok csapatai alig ütköznek ellenállásba; a thüringiai lapályon keresztül az amerikaiak 40 kilométert nyomultak előre és

elfoglalták a Cassel és Lipcse között félúton lévő Nordhausen-t; ezzel nyugaton Hodges tábornok került legközelebb

Berlinhez, kb. 200 kilométerre. Erről a frontszakaszról haditudósítók csak annyit jelentenek: szárgulduktak előre.

Patton tábornok csapatai bekerítették Erfurtot és a cseh határ felé nyomulnak előre.

Gyors előnyomulásuk a bajorországi Coburgot veszélyezteti. Schweinfurt már az amerikai élkötelékek mögött van.

A Ruhr-vidékről ma reggel érkezett jelentések szerint a terepszak eredeti területének felére zsugorodott össze. A németek ellenállása ezen a szakaszon igen gyenge. A Ruhr-vidéken eddig a szövetségesek 36.000 foglyot ejtettek, de még nagyon sokan vannak a csapdában és valószínűleg emelkedni fog ez a szám a terepszak felszámolása alkalmával. Haditudósítók szerint a németek éjnek idején Junkers-gépeket küldtek a Ruhr-vidékre, valószínűleg azért, hogy kimentsenek néhány magasrangú

tisztet, mielőtt a terepszak összeomlik.

Hollandiában brit és kanadai csapatok nagy ütemben folytatják előnyomulásukat, 35 km-re közelítették meg Emdent.

A szövetséges légierő nagy erővel támogatja a német birodalom területén előnyomuló szövetséges hadseregeket. Lipcsét, amely csak 100 kilométerre van az amerikai csapatok előtt, a tegnapi nap folyamán két súlyos bombatámadás érte. A bombavetők ismét lecsaptak, e hét folyamán már másodszer, a hét lipcsei főpályaudvarra. Berlin és a cseh határ közelében lévő Plautent is bombázták. Több mint 2000 amerikai repülőgép, melyek közül 1300 nehézbombázó volt, repülőtémaszpontokat támadott Berlin közelében. A szövetséges légierő új rekordot állított fel a tegnapi támadás alkalmával, 305 német gépet pusztított el, ebből 284-et a földön.

Szövetséges felhívás az északnémet kikötők munkásaihoz

London, április 11. Tegnap a szövetséges főhadiszállás üzenetet intézett az északnémet kikötők munkásaihoz. Az üzenet megvilágítja a német munkások szomorú és reménytelen helyzetét, egyben ismerteti a rendkívül komoly katonai helyzetet: nyugaton összeom-

lott a front. Felszólítja a munkásokat, akadályozzák meg a kikötők berendezéseinek szétrombolását, a gépek leszerelését és az élelmiszerkészletek elszállítását, mert az újjászervezés idején nagy szükség lesz azokra.

Nagyerejű offenzíva indult a déli fronton

London, április 11. Olaszországban a 8. brit hadsereg offenzívába

ment át, átlépte a Senio-folyót és hídfőállást épített ki a túlsó olda-

donos földjét szántják, amennyiben más földjén is dolgoznak — bérszántást végeznek.

Ezek a körülmények világosan mutatják, hogy a Termelési Bizottság nem elég erélyes és nem elég bátor, a neki

adott hatalommal nem él kellőképpen. Ez a bátortalanság kihát azután az egész mezőgazdasági termelésre, sőt magára a földreform végrehajtására is, mert Hajdu megye — sajnos — nemcsak a szán-

tás-vetésben maradt utolsónak a Tiszántúlon, hanem a földosztás útjében is itt a leglassabb.

A vetés időszakának tizenkettedik órájában vagyunk, az idő sürget! Világosan és leplezés nélkül nézze meg a Ter-

melési Bizottság, mi az eddig működésében, amin változtatni kell, hol kell tekintélyének és hatalmának teljes súlyát érvényesíteni és ezzel behozni azt a hátrányt, ami eddigi késlekedésekből származik. T. I.

Zászlóanyagokat keresünk május elsejére, utána visszaadjuk. Propaganda osztály Néplap szerkesztősége

A szovjet városról beszélt Gergely Sándor a Szabadegyetemen

A keddi Szabadegyetemen Gergely Sándor író folytatta a mai szovjet kulturáról szóló előadásorozatát. A második rész címe: „A Mai Szovjet város” volt.

A városok belső szervezete, éppúgy, mint a falvaké, mindegyik egyforma, legyen az orosz, üzég, vagy tadzsik, mert lényege egyaránt szocialista. Különbségekben azonban mindenütt magán viseli az egyes nemzetiségek népi jellegét.

1931 novemberében érkeztem Moszkvába — mondotta Gergely Sándor. A város akkor nyomozó képet mutatott. Nem volt benne semmi az európai metropolisos éjjeli csillogásból, rosszul volt kövezve, világítva, az emberek rosszul voltak öltözve. Pár nap múlva kezdtem látni, hogy a Szovjetunió minden gyárában, hivatalában ki vannak írva az ország előző napi termelési eredményei, mennyi vasat termeltek tegnap, mennyit építettek, stb., az emberek csoportokban álltak ezek előtt a feliratok előtt, ez tartotta lenyűgözve az egész lakosságot.

1931 az első négy év alatt teljesített 5 éves terv befejező

éve volt. Megkezdésekor az ország vezető pártja, a Kommunista Párt dilemma elé állította a szovjet népet: Ruha, enni való, lakás kellene a polgárháborúban kimerült lakosságnak. Hozhatnánk külföldről, a nagy kapitalista országok hitelt is kínáltak. De ilyen módon újra ki lennének szolgáltatva a külföldi ellenséges tőkének. Van azonban egy másik út is: még egyszer áldozatot hozunk, nem a szükségleti cikkek előállítását helyezzük előtérbe.

Először a nehézipart építjük fel, hogy aztán saját iparunk legyen. Nem kevés ez az áldozat, de nem volt senki, aki ellene szólt volna. Ez az önkéntes áldozatkészség lett egyben a jövő bázisa. Éveken át üzemeiket építették. Mivel nem volt elég szakember, a munkásság fiatalja és örege munka után beült az iskolapadba. 40—50 éves szakmunkások nekiültek, hogy mérnökké képezzék magukat, tanítók éjjeli munkával képezték magukat tanárokká. Így lett a Szovjetunió a mai nagyhatalom,

kesek, a rendes bíróság elé tartozik. Az angol munkás idegen állampolgárságának köszönhető, hogy csak 5 évi szigorított fegyházra és az országból való örökös kiutasításra ítélték, egy szovjetpolgár súlyosabb büntetést kapott volna.

Kielégíthetetlen kulturéhség

A Szovjetkormány és a Kommunista Párt álláspontja, hogy a tömegek igényeit állandóan emelni kell. Tíz-tizenkét év alatt a kritika rendkívül magas fokra fejlődött. A színházak, mozik és hangversenytermek előtt állandóan sorok állnak. 25.000-nél kevesebb példányban nem jelenik meg könyv, de ezt is órák alatt szétkapkodják. Egy havi negyven példányban megjelenő moszkvai szépirodalmi folyóirat szerkesztőjétől a gorkiji gyár munkásai 850 példányt rendeltek a lapból. Ötöt tudott küldeni. Általában ez az arány kulturális téren.

Az előadás befejezése után a hallgatóság kérdésekkel ostromolta Gergely Sándort. Az egyik kérdésre válaszolva elmondta, hogy a háború előtt 1948-ra tervezték Moszkva nagyarányú újjáépítésének befejezését. Akkorára kerületenként lett volna központi fűtés, nem házanként. A háború miatt ez csak néhány kerületben készülhetett el. Moszkvában nem fűstölnek a gyárak, hogy a levegőt ne rontsák. Egyrészt villanyerőre jár, másrészt füstjét kémiai uton átalakítják, úgyhogy egyik gyár füstjét a másikban használják fel. Beszélt az előadó a moszkvai Metróról, mely a világ legszebb földalattija. Egy másik kérdésre válaszolva elmondta, hogy a Szovjetunióban szeszitalt nyilvánosan, például éttermekben, nem árulhatnak, csakis kereskedésben lehet kapni.

A hallgatóság kérdéseinek áradatát végül is az idő előrehaladottsága miatt, félbe kellett szakítani.

R. É

Hol osztanak földet?

A Földigénylő Bizottság felhívása
A debreceni Földigénylő Bizottság felhívja a földigénylőket, hogy cövekekkel jelenjenek meg április 13-án, pénteken az alábbi helyeken — a földosztás megkezdésére:
Gájassi Géza, Kösélyszeg 29. Harstein István és neje, Nagyhegyes 1. Dr. Hankovszki Zoltáné, Rauchbauer Sára Haláp 17. Harstein Nándor, Bellegelő 531. Nagyhegyes 2. Harstein Gyula, Nagyhegyes 2. Kondor Zsigmondné, Elep 62/3. Neubauer Sándorné, Szepes 48. Richter Marietta és Adrien, Ebes 25. Dr. Rickl László, Nagyhegyes 49. Dr. Selényi István, Macs 75. Selényi Mihály, Macs 75. Selényi Róbert, Macs 75. Debreceni Ref. Főiskola, Ebes 23—24. Nagyhegyes 2. Fáy-dűlő 4. és pta. Ref. Egyház és Kollégium, Elep 49. Bösze Lajosné, Elep 87. Benkő János, Bellegelő 542/545. Eder Rezsóné, Ebes 32/33. Ingyen iskoláztatás. Bellegelő 381., 450., 475., 476., 491/92.

APOLLO-MOZI

Mai műsor:
Amerikai filmtörténet
III. Richard
Főszerepben: Boris Carlow
Előadások kezdete: fél 3, 4 és fél 6 órakor.

Mindennemű gumiárut készít és javít

Raktáron tart autó, műszaki, vízvezeték és kertészeti gumicikket. Ajánlatok békebeli minőségű gumisarkot. Veszék használt autógumit és nyersgumit magas árban. „Orbán” utóda, Péntek József gumiárú készítő- és javító mestere, Piac-utca 7., az udvarban.

Nyilasügyek Budapesten Halotthamvasztó Budán

Az egyik legborzalmasabb nyilas gaztettet fedezték fel a Radeckylaktanyában. A laktanya pincéjében 5 halottat találtak erősen omló állapotban. A hullák mellett kemenceszerű építmény volt, amelyről megállapították, hogy halotthamvasztási célra szolgált.

A nyilas bűntettek kivizsgálására kiküldött bizottság kiderítette, hogy a budai vérengzéseket négy helyen követték el: a Városmajor-utcai Bíró Dániel-szoborban, a Ma-

ros-utcai kórházban, a Német-völgyi-út 5. és a Városmajor-utca 66. számú ház pincéjében. Megállapítást nyert, hogy a nyilasok 6—700 gyilkosságot követtek el olyan módon, hogy agyonvétel után a hullákat leöntötték benzinnel és meggyújtották, azután tömegsírba temették.

A budai nyilas kivégző különítmények hóhérai szinte kivétel nélkül a rendőrség foglyai.

Ujabb halálos ítéletek

A budapesti Népbíróság halálra ítélte Horváth Jánosné, a „Lyra” vendéglő volt tulajdonosát, aki feljelentette a Nagyatádi Szabó-utca 43. számú svájci védett ház lakóit a nyilaspártban. Az elhurcolt lakókat a Dunaparttra vezették és közülük 400-at agyonlőttek.

Halálos ítéletet hozott a Népbíróság Burkus Ferencel szemben is, aki a nyilaspárt helyettes szervezője volt és az Izabella-utca 75., a Vilmos császár-út 45., a Teréz-körút 19. számú házakból az ott bujkáló zsidókat elhurcoltatta a Dunaparttra és agyonlővelte. Társát, aki a zsidók rejtekhelyét elárulta, 5 évi fegyházzal sújtották.

A nyilasok által összeharcsolt

holmikát a Nemzeti Segély az arra rászorulóknak között fogja szétosztani.

A nyilas postaigazgató

Veres Miklós hurokra került, aki január 3-án a felszabadító orosz hadsereg bejövetele előtt felrobbantotta a Mária Terézia-téri József-központ interurbán kábeleit és az automata központot. Veres Miklós a felszabadítás után Budára szökött, ahol a Hidegkúti-úti elmeegógyógyintézetben kezelte magát. A detektívek a VIII. kerületi kapitányságra vitték, ahol kihallgatás után letartóztatták.

Nyilasokat internált tegnap a Népbíróság

Négy kisebb ügy került ma tárgyalásra a népbíróság előtt. Barát István hajdusámsóni lakos 1932-ben csendőrbesúgó volt. Tekintettel arra, hogy az ügy már elévült, a népbíróság felmentette. Ugyancsak Hajdusámsónba való a következő vádlott, *Idyai Sándor* nap számos. Mint maga is bevallotta, csoportvezető volt a nyilaspártban és résztvett Debrecenben néhány párttervezésben. Egy évi internálásra ítélték. Az ítélet jogerős. Harmadiknak *dr. Balogh József* szemorvos ügyét tárgyalták. Balogh Karcagon a nyilaspárt elnöke

volt. 1941-ben a pártból kizárták, mivel zsidó cséplőgéptulajdonossal csépettetett. Ekkor Nagyváradra ment, ahol belépett a Festetits-pártba. A Népbíróság bűnösnek mondta ki népellenes vétkekben és ezért hat hónapi internálásra, mint főbüntetésre és 3 évi politikai jogvesztésre, mint mellékbüntetésre ítélte. Végül *Puskás Béla* és *Molnár Imre* nyilas villamoskalauzokat 6 hónapi internálásra és 3 évi jogvesztésre ítélték. A bűntésbe beszámítják az eddig internálásban eltöltött három hónapjukat.

Nyilas népfőügyész?

Legalább is furcsának nevezhető az az eset, ami a napokban a népfőügyésszel történt. Az igazságügyminiszter nem sokkal ezelőtt nevezte ki népfőügyészé *dr. Kerekesházi Józsefet*. Amikor azonban igazolására került sor, kiderült, hogy egyáltalán nem alkalmas erre a fontos szerepre. Egy tanu vallomása szerint Szalasi, propaganda minisztériumának volt előadója, ő maga azzal akarja enyhíteni bűnét, hogy nem Szalasi, hanem Sztójay

kormányában töltötte be fenti tisztségét. Az igazoló bizottság természetesen nem igazolta, ügyében a teljes igazságot Pesten fogják kinyomozni, minden esetre népfőügyési tevékenységét nem folytathatja.

A főváros disztrikhelyet adományoz Ligeti Ernő erdélyi írónak és feleségének, akiket a nyilasok legyilkoltak. Ligeti kivételzettsége ellenére — feljelentés alapján — a nyilasok feleségével és 16 éves fiával együtt a Liszt Ferenc-térre legyilkolták. Fia életben maradt és ő mondotta el a gyilkosság körülményeit.

Rezgaticot

Sulfarolt, arzolat, kénport a legmagasabb áron veszek
Lorantffy-u. 19.

Petőfi-mozgó (volt Vígsház)

Mai műsor
Ragyogó magyar vígjáték
A pusztai királykisasszony
Orosz híradó
Előadások: fél 3 4 és fél 6-kor
vasárnap d. e. 11-kor is. Pénztár 12-kor, vasárnap 10-től.

ÍRÓGÉPET VESZ HURAY, KOSSUTH-U. 39

Csokonai-színház

Ma csütörtökön, április 12-én
Romeo és Julia
Előadás kezdete 4 órakor.

20.000 ásó, 10.000 kapa Séta az újjáépülő vagongyárban

Amikor legutóbb jártam itt kint a vagongyárban, még minden romokban hevert. Szinte az újjáépítés minden reménye nélkül meredtek rám az épülő csonkok, a szétrombolt gépek. Most, hogy belépek a kapun, egyszerre szeretnék mindent átfogni pillantásommal, hogy örvendezve állapíthassam meg: minden épül, a romok ismét házakká, műhelyekké változnak.

Keresem Barbai elvtársat, az üzemi bizottság tagját és sürgős munkájának halmazából hívom el egy pillanatra, hogy mondjon néhány szót arról, ami itt történt.

A német rombolás után

Egyetlen üzemünk maradt úgy, ahogy épen — mondja —, a mozdonyjavító. Négyezer munkással kezdünk hozzá, hogy csináljunk itt valamit a múlt év októberében és máris elértük az 1100-as munkáltszámot. A májusi versenyre előirányzott 20%-os létszámemelés helyett máris a 30%-nál tartunk. Vannak üzemek, itt van például a mozdonyjavító, amelyik már eredeti termelésének a 100%-át is elérte, de általában mondhatjuk, hogy a gyár 50%-os teljesítménnyel dolgozik. A termelés fokozása mellett kiméletlenül folytatjuk a

fasiszták elleni harcot is, kivetjük magunk közül a munkásság ellenégeit. Minden szétrombolt műhelyt helyreállítunk lassan, felszereljük a gépeket és máris ott tartunk, hogy nemcsak a gyár eredeti termelési céljait szolgálhatjuk, tehát a mozdony- és vagongyártást, hanem nagymennyiségben gyártunk mezőgazdasági felszereléseket is a földreformmal kapcsolatos mező munkák elvégzésére.

20.000 ásót csináltunk nemrégiben és megkezdjük újabb 10.000 kapa gyártását is.

Ezenkívül traktorokat és mezőgazdasági gépeket is javítunk, hogy a földművelő népnek minden segítséget megadhassunk a mező munkák elvégzésére. Munkásaink közt kitűnő a szellem, egyöntetűen állnak az épülő új Magyarország szolgálatában. A pártiskolánk is megindul a napokban ötven hallgatóval, a Kiss börgyárral és a Dohánygyárral közösen.

Konyhakerteket is igényelünk, de minthogy mindeddig nem kaptunk, igénybe vesszük az elmenekült fasiszták földjeit és elhagyott szőlőit.

Ebben a pillanatban ér hozzám Kovács István műhelyfőnök és készségesen avatkozik bele beszélgetésünkbe, hogy felvilágosításokkal szolgáljon az újjáépülő MÁV-műhelytelep munkájának részleteit illetően.

Kovács István hőstette

— Menjünk végig a telepen — mondja. — Ime, itt van a vizlornyunk, amelyet a németek derekban robbantottak ketté, de már ez is épül.

— Nyitott fabódékat építettünk, hogy a gépeket a télen védjük és ezekben folyt a munka. A kerékeszterga műhely felrobbantásánál majdnem jelen voltam. Múlt év október 18-án a legszigorúbb német őrség ellenére is körüljártam a telepet. A kerékeszterga műhelybe abban a pillanatban léptem be, amikor a gyújtószinórokat elhelyezte ez a vandál, átkozott banda, hogy felrobbantsa legértékesebb telepünket. Pillanatilag sem gondolkodtam és minden kezem ügyébe eső zsinórt kirántottam a robbanóanyagból. Sajnos, nem sikerült teljesen, mert rámtört a német őrség és menekülnöm kellett. De jöjjön, megmutatom legértékesebb gépeinket, a légsűrítő berendezést, amelyet a munkásság úgy mentett meg a fasiszta rombolástól, hogy körüldekkázta. E nélkül még ma is állna a gyár.

— Búcsúzás előtt még nézze meg

a legfrissebben berendezett szövő-fonó üzemünket

Méltó helyen rendeztük be az elmenekült műhelyfőnök lakásában! Harminchat munkással dolgozunk, háromféle vásznat állítunk elő a munkásság részére, de eladásra is. A fonóüzem lányai pedig éppen az NyVSC nyíregyházi futballistái részére kötnek sportfelszerelést. Van varrodánk is, ezt mindössze három hete rendeztük be. Nézze meg, milyen kitűnő fehérneműt csinálnak ezek a lányok, kizárólag a hadsereg részére. Csak két szakképzett fehérnemű varrónőnk volt, de a többiek is olyan

lelkesen dolgoznak, hogy három hét alatt 300 inget készítettek.

Menjünk el, mert keresik megint a műhelyfőnököt. Éppen a készülő 10.000 kapa egy mintáját hozzák. A műhelyfőnök megtagadja, fel-emeli és szakértő szemmel nézi a nap felé tartva, elégedetten próbálgatja az élet és adja ki a legsürgősebb gyártásra vonatkozó utasításait.

Búcsúznak azzal a reménnyel, hogy ez a gyönyörű munka hamarosan teljessé válik. Éppen a készülő teljes épségében és a hajdani termelést sokszorosan felülmúlva fog dolgozni a vagongyár újjáépített gyönyörű műhelytelepe.

Harsányi Zoltán.

Megkezdődtek a Kommunista Párt szemináriumi oktatásai

A Kommunista Párt debreceni szervezete szemináriumi oktatást kezdett a dohánygyári és Kiss-börgyári, vagongyári és a belvárosi szervezetek részére. Előadások minden kedden fél 4 órakor a dohánygyárban, 3 órakor a vagongyárban és 5 órakor a belvárosi szervezetben. Szemináriumok minden pénteken ugyanabban az időben és helyen.

Tanfolyamvezetők Ilku Pál, Otta István és Pólik István elvtársak. Az oktatások tárgya: közgazdaság és történelem.

Szemeskávét, vaját, cukrot, mézet, dióbelet vesznek az Erzsébet cukrászdában
Piac-u. 37 és Csapó-u. 41.

Ivány Endre
Áruforgalmi irodáját és árukereskedését Piac-utca 67. (Miklós-utca sarok) alatt megnyitotta.

Modern styl és antik bútorok, nemes és perzsa szőnyegek, márkás festmények, képek stb. nagy választékban. (Mindennemű tárgyak vételére.)

FROMMER ISTVÁN
Bélyegboltja Piac-u. 53. sz.
(A Belvárosi Takarékpénztár helyiségében)
MEGNYÍLT
Vétel - eladás - csere.

Magyarok

A debreceni Ady-társaság folyóiratát úgy köszöntjük, mint a magyar népi demokrácia első komoly szellemi termékét.

„Most feltárulnak Kelet kapui. Egy hatalmas népi állam nyílt meg előttünk. Vágyunk neki az útnak...” — írja Juhász Géza szerkesztő bevezetésében. Es ez a folyóirat intellektuális tartalmának lényege: magyarnak lenni, népinek, demokráciának lenni.

A reakció által félretaszított kitiűnő debreceni költő: Oláh Gábor verseivel indul a füzet.

Juhász Nagy Sándor: „Feudalizmus mint forradalmi ok” című tanulmánya részletet közöl a szerzőnek „A magyar októberi forradalom” című kiadatlan művéből. A feudális nagybirtokrendszer katasztrófális hatásait mutatja be Magyarországon. Kardos László lefordította Elizabeth Barrett-Browning: Öt portugál szonettjét. A műfordítások méltók a Nyugat-nemzedék legjobb darabjaihoz.

Ezután Gergely Sándor „Hazafelé” című novellája következik. Ez a megdöbbentő írás az író világháborús élményét dolgozza fel, azt a napot, amelyen ráébredt, hogy a gáz megvakította.

Papp Antal „Jelző füst” című ódája igen szép nyelvi és költői teljesítmény.

Révai József: „Ady, a demokritikus forradalmár” című tanulmánya bemutatja Ady osztályhelyzetét, amelyből fakad, hogy Ady nem szocialista ugyan, de következetesen paraszt forradalmár. Ady látta, hogy a magyar feudális, reakciós társadalmat csakis forradalmi uton lehet elsöpörni és ebben össze kell fogni az ipari munkássággal. Simon László Széchenyi reformkoráról ír érdekes és átfogó tanulmányt. Tóth Endre versei és Kéry László „Az idegen” című novellája finom művészi írások.

Juhász Géza három verse fejezi be a füzet tartalmát. Ez a kitiűnő költő most is bebizonyítja, hogy Debrecen nem méltatlan Csokonai emlékéhez.

A füzet végén gazdag könyvszemle rovat következik.

A „Magyarok” bebizonyította, hogy a népi demokrácia szellemi erői hatalmasak és irányt mutatnak a jövő felépítéséhez.

Zenészeket felvessz
Dancing Széchenyi-u. 1b

Pártélet

Kizárások

a Magyar Kommunista Pártból

A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének vezetősége március hó 11-én tartott vezetőségi ülésén Tokaji Istvánt a párt tagjai sorából kizárta. Tokaji Istvánt a múlt év végén a párt a közmunkaügyi hivatal élére delegálta s mint ilyen, kinevezést is kapott. Tevékenységét azonban arra használta fel, hogy magának jogosulatlan előnyöket biztosítson és az alája beosztott alkalmazottakkal szemben zsarnoki durvasággal viselkedett. A közmunkaügyi hivatal ügykezelése, adminisztrációja Tokaji hanyagsága folytán pontatlanul és ellenőrzés nélkül működött. Mindezek következtében a párt Tokaji Istvánt tagjai sorából kizárta és a közmunkaügyi hivatal vezetésére kiadott pártdelegálását megszüntette, valamint büntügyi vizsgálat folyamatba vételét kérte vele szemben.

A Magyar Kommunista Párt hajdúhadházi szervezete Szabad (Kofler) Ferencet tagjai sorából korrupciós magatartása miatt kizárta. Szabad Ferenc a hajdúhadházi pártszervezet kezelésében álló malom ügyvezetésénél magának és testvérének jogosulatlan előnyöket biztosított. A párttagok sorából való kizárás után Szabad Ferencet letartóztatták.

Munkáspártok és szakszervezetek közösen ünneplik meg május 1-ét

Huszonöt esztendő után először ünnepli szabadon a munkásság május elsejét, a munka ünnepét. Erre az első szabad május 1-re az egész ország munkássága hatalmas előkészületeket tesz. A csepeli munkásság kezdeményezésére országsszerte meginduló nagy szocialista versenyre széles megmozdulást kezdeményeztek a debreceni munkáspártok is.

A Magyar Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt és a Szabad Szakszervezetek Vezetősége tegnapi ülésén közösen elhatározta, hogy a május elsejét közös rendezésben ünnepli meg. Az ünnepség az üzemekben és azokon kívül dolgozó munkásság nagy tüntető felvonulásával fog kez-

dődni és a Stadionban, valamint a Központi Egyetem előtti szabad térségen fognak elhangzani az ünnepi beszédek. A délután folyamán kulturális és sportünnepségek nyújtanak majd szórakozást a munkásságnak a nygerdőben. Ez a hatalmas, széles megmozdulás külsőségeiben is bizonyítja majd, milyen óriási erőt képvisel a munkásság és milyen elszántsággal fogott a reakció elleni harcba és az ország újjáépítéséhez.

A MKP debreceni szervezete április 14-én, szombaton délután 4 órakor össztaggyűlést tart a Petőfi-mozgóban.

Napirend: Május 1. előkészítése.

Gondolatok éhező gyermekeinkre! Adakozzatok a Nemzeti Segélynek április 15., 16-án.

A parasztság halálja a földreformért

Április meleg első sugarai simogatják a magyar földet. A szántás, a vetés ideje ez szerte az országban. Indul az élet, a munka. Két-szeres, de talán százszoros örömmel is fog hozzá ebben az évben a magyar földműves munkájához. Övé lett végre a föld, nemcsak művelnie kell verejtékkel, hanem magának takaríthatja be, amit elvetett.

Megvalósult a földreform. Nagy tömeg levél, sürgöny, üzenet jött naponta a földművelésügyi miniszterhez, amiből akár hétszámra válogathatunk. Innen is, onnan is a megtörtént földosztásról hoznak ezek hírt, de arról is, hogy a magyar nép földet akar és teljes erejével akar hozzálátni a munkához. Néhányat közülük ezek közül a sürgönyök közül a maga egyszerű és szívbeemelő valóságában, meri mindennél beszédesebb bizonyítékai ezek, úgy, ahogy vannak, a földreform nagyszerű tényének.

Nagydobos község így sürgönyöz: „Az első mesgyekaró letétele alkalmával Nagydobos község földhözjutott szegény proletárjai hálás örömmel üdvözlöjük földművelésügyi miniszter urat.” Így a derekgyházi földigénylő bizottság sür-

gönye: „A falu népe hálás köszönetét fejezi ki a földművelésügyi miniszter úrnak, hogy lehetővé tette a derekgyházi vagyontalan munkássztyály földhözjutását, amit április 2-án valóra váltottunk.”

És egyszerű szavakkal fejezi ki köszönetét Kunmadaras község népe. „Értessítjük a miniszter urat, hogy a kunmadarasi földosztás befejeződött és ezúton is soha nem múló hálánkat tolmácsoljuk.”

Csak néhányat ragadtunk ki a nagy tömeg távirat közül, hogy a nép saját szavát, saját megnyilatkozásait hallathassuk. A nép szólt, üdvözlöi a végre saját birtokába vett földet és hálával gondol a földreform megvalósítóra. A nép hangja pedig az ország szava.

Üzletvezető
Piac-utca 22. szám alatt
megnyitotta
Takács Sándorné
óra, ékszer, ólomkristálykereskedő. Magas árú díszes óra, arany és ezüstműért.

HIREK

„Csökkentett beszámíthatóság“

volt az az enyhítő körülmény, melyet a Népbírósg döntő tényezőként vett figyelembe a sokszoros gyilkos Szöllösi István büntetésének kiszabásánál. A Népbírósgok Országos Tanácsa azóta már helyesbítette az érthetetlenül enyhe elsőfokú ítéletet, a gyilkos suhanc azonban közben megszökött. Ezzel kapcsolatban most önkéntelenül felmerül bennünk az a kérdés: vajjon miben is áll az a csökkentett beszámíthatóság, melyre a Népbírósg ítéletében hivatkozik?

Vajjon valóban a pszichopatológia körébe tartozó indulatok és nem hideg, számító kegyetlenség volt az, amely

Szóllósi rémtetteit diktálta? Hiányzott-e az értelem, a megfontolás a „csökkentett beszámíthatósággal“ rendelkező Szöllösi tetteiből? Nem különös, hogy ez a korlátolt, alig beszámítható ember ki tudta játszani öreinek éber figyelmét? Szöllösi szökése bebonyosította, mennyire igazunk volt, amikor kifogásoltuk „csökkentett beszámíthatóságának“ értékesítését. Most, amikor ez beigazolódtott, felvetjük a kérdést: nem lenne-e időszerű az egész Népbírósgai rendeletet revideálni, nehogy az ilyen „csökkentett beszámíthatóság“ suhancok tömegével szökhessenek meg a demokrácia puhasága miatt.

A NEMZETI SEGÉLY ezúton kéri fel az újonnan várható gyermekvonathoz jelentkezett fogadószülőket, hogy pénteken délután 4 órakor a Balvány-utca 9. szám alatt tartandó megbeszélésen okvetlenül jelenjenek meg.

Fokozottabban ellenőrzik a munkakerülőket. A rendőrség és az árellenőrző csoport széleskörű razziákat tart a munkakerülés elhárításának megállítására. Ezúton is felhívjuk a figyelmet arra, hogy jelentőtlenség és munkalapját mindenki hordja magánál. A tegnapi nap folyamán előállítottak egy egyént, akinél, kabátja belsejében varrva 80.000 pengő készpénzt és 16 órat találtak. Természetesen személyazonosságát sem tudta igazolni, mire a rendőrség őrizetbe vette. A hatóságok különösen fokozott figyelemmel részesítik a vasutak környékét.

Végh Dezső helyettes polgármester újból és nyomatékosan felhívja a kereskedőket és iparosokat, hogy az árucikkeik, illetőleg munkadíjuk ellenértékét orosz és magyar nyelven készített felirattal helyezik el. A rendelet be nem tartását jogelvonással bünteti.

A „Néplap“ szerkesztősége alatti I. emeleti termeket Ferenc József-út 28. szám alatt az Ipartestület kapta meg. A lakáshivatal az ipariskolába költözik és a műszaki ügyosztály régi helyére visszakerül.

A nagyerdői strand kijáratát megkezdték.

A Munkástervező bérbeveszi a Stadiont és javítását a munkásporolók végzik el. A városnak az egyesülettel kötött megállapodása azonban nem érinti a városnak azt a jogát, hogy más egyesületnek is rendelkezésére bocsáthassa a Stadiont.

Lopják a traktor-üzemanyagot. A traktortulajdonosoknak kiadott üzemanyagot, olajat, petróleumot, benzint lelkiismeretlen tettesek állandóan lopkodják. A tolvajok kézrekerítése esetén a rendőrség a legszigorúbb büntetést fogja alkalmazni. Az iparfelügyelőség felhívja a nagyközönséget, ha ellopott fontos üzemanyag hollétéről tud, jelentse azt a városvezetésnek, I. emelet 18. számú szobában.

A Dégenfeld-tér 5. szám alatti városi istállóban nagymennyiségű istállótrágya van eladó. Érdeklődni a városvezetés, gazdasági ügyosztály 1. számú szobában lehet. Gazdasági tanácsnok.

Elfogták a bőrklinikai kabátlopás tetteseit. Mayer detektívcsoporthoz vezető és Kabdebó detektív gyors és ügyes nyomozással derítették fényt a bőrklinikai bűnesetre. Számszerint 16 bőrklinikai ápoló női beteg tett panaszt, hogy ruházati felszerelésük közül többek között 16 télikabát eltűnt. A kiküldött detektívek azonnal lefolytatták a kihallgatásokat és kézrekerítették a tetteseket, bár a nyomozást meglehetősen bonyolult akadályok nehezítették. A károsultak hozzájutottak elvesztettnek hitt ruhadarabjaikhoz is.

A minisztériumok adománya. Nyíri Béla pénzügyi számtanácsos a mai napon a minisztériumok gyűjtésének eredményeképpen a Nemzeti Segély pénztárába 13.725 pengő 50 fillért fizetett be.

Konyhakerti feltek osztása csütörtökön az Egyetértésben, pénteken a régi sertésvásártéren, szombaton a Pozsonyi-út végén.

A Debreceni Zöldőrszövetség április 15-én, vasárnap délután 5 órakor székfoglaló taggyűlést tart. Tárgy: Deportált hitestestvéreink ügye. Minden édesanyját, édesapját, feleségét és gyermekeit váró testvéreinknek kötelessége a gyűlésen megjelenni.

A DISz tornaszakszótálya DVSC tornatermében megkezdte működését. Tréningnapok hetenként kétszer, szerdán és pénteken 3-tól 6-ig két csoportban; egyik csoport 3 órától fél 5-ig, másik csoport fél 5-től 6 óráig.

Felhívom Debrecen város közönségét, hogy a város közterületén mindenfajta szórólap és falragasz-hirdetés (beleértve a kézfestésű falragaszokat is) kizárólag a Magyar Hirdető Iroda (Kossuth-utca 47. szám) útján tegyen közzé. Minden más módon közzétett hirdetés kihágás és büntetést von maga után. Polgármester.

Felhívom a süitőszakosztály tagjait, hogy fontos ügyben április hó 12-én délután 4 órakor az Ipartestület helyiségében jelenjenek meg. Elnök.

A Nemzeti Segély budapesti központja elhatározta, hogy mind szélesebbé váló tevékenységi körének intenzívebb ellátása céljából országos központtá alakul. Széles népi tömegeket fellelő rendszeres pártoló tagság kiépítésével országos szervezetet kíván egybefogni.

Rövidesen lesz gáz Budán. Az óbudai gázgyár működőképes állapotban van és két-három hét múlva Buda egyes részén megindul a gázszolgáltatás. Pesten nehezebb a gázszolgáltatás megindítása — itt csak két hónap múlva remélhető eredmény.

Októberben temették el a főváros Szabó Dezsőt. Január 13-án halt meg a magyar irodalom magányos óriása. A háztömb lakói a Rákóczi-téren temették el és a sirjelzésére egyszerű lécfeljárt helyezték... „Itt nyugszik Szabó Dezső“. A főváros terein és parkjaiban eltemették kihantolását és temetőbe szállítását április 1-ig el kellett végezni és ennek során Szabó Dezső is majdnem tömegsírba került. A József-körút egyik lakójának közbelépésére azonban a Nemzeti Bizottsághoz fordultak, amely intézkedett, hogy a Rákóczi-téri sírt hagyják ott és a Nemzeti Bizottság utasítása szerint majd októberben megfelelő keretek között eltemetik a nagy írórt.

Megkezdik mű üdésüket a tanyai kapitányságok

Értesítem Debrecen város közönségét, hogy a tanyai kapitányságok a mai naptól fogva működésüket megkezdik. Két tanyai kapitányság működik éspedig az I. sz. a. feketeföldi, amelynek központja a Hajdúszoboszló és Balmazújváros összekötő országút mellett fekvő Rikli-tanya, míg a II. sz. homoki kapitányság, melynek központja a vámospércsi kövesút mellett levő csendőrlaktanya.

Az I. sz. tanyai kapitányság működési területének határa a Hajdúhadházi kövesút baloldala, Köztemető, Hungária-körút, Békéssy Béla-u., Hajdúnánási út, Fűzes abonyi vonal, Köntösgáti sor, Szotyori-u., Szegényházsor, Szoboszló-út, Balogh Mihály-u., Gázgyár-utca, Gilányi-u., a Mikepércsi kövesút jobboldala. Panaszfelvételi helyek: Nagymacs-tanya, Ebes-Balogh-féle tanya, Téglavető, Hortobágy, volt csendőrlaktanya, Eiepi iskola, központ Szoboszlói és Balmazújvárosi összekötő út-Rikli-tanya.

A II. sz. tanyai kapitányság működési területének határa Nyíregyházi kövesút jobboldala, Cserei-u., Német u., Honi u., Fancsovcics u., Márton Kálmán u., Táltos u., Keresztesi u., Bíró u., Hétevezér u., Rigó u., Monostorpályi u., Kardar u., Mikepércsi út baloldala. Panaszfelvételi helyek: Cserei er-

LAPZÁRTA UTÁN

Moszkva, április 12. Tolbuchin tábornagy 3. ukrjai hadseregcsoportja Bécs megisztítása során elfoglalta a város délkeleti részét

Szovjet csapatok elfoglalták Túrőcsentmártont.

London, április 12. Szövetséges csapatok Magdeburgnál elérték az Elbat, 125 kilométerre állnak Berlin-től és 200 kilométerre a küstrini szovjet fronttól. Elestt Essen, Coburg, a hollandiai Deventer; utcai harcok folynak Braunschweigben és szövetséges egységek benyomultak a teljesen bekerített Schweinfurt városába, 80 kilométerre a csehszlovák határtól.

dészlak, Hármashegyi iskola, Halápi erdőszlak, Bánki Vakokintézet, Vekerpusztai őrszervezet, és a központ, a Nagycserrei volt csendőrlaktanya.

Felhívom Debrecen város közönségét, hogy a jövőben az ezen területen lakó lakosok ügyeik elintézésé végett az illetékes tanyai kapitánysághoz forduljanak.

Szállügyi, rendőrfőkapitány.

HALÁLOZÁS. Özv. Petres Mihályné Szabó Juliánna 91 éves korában meghalt. Temetése ma, csütörtökön délután 3 órakor lesz a hármastereből. Lakás: Magyar-utca 22. Gyászolják: Gyermekei: unokái és dédunokái.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN.

Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.

Előfizetés egy óra P 20.—
negyedévre P 60.—

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József kir. herceg-u. 16
Felelős nyomdaigazgató: MÉNES JÁNOS.

DANCING

TANCINTEZET
Széchenyi-u. 1/b.

Április 23-án új kezdő és haladó TANCANFOLYAM, DIAK-KURZUS kezdődik.

Minden csütörtökön és szombaton fél 5-től, vasárnap 3-tól ÖSSZTÁNC. — Kifűző Jazz.

APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS

Férfi szabóságba tanulót fizetéssel felvesz Fóris úrszabóság, Svetits-palota, III. lépcső, II. em. 8. 153

Gyakorlott gyalpú fónó felvétetik, ugyanott kenderfonónó is állandóan. Eötvös-utca 8. 152

Tanulóanyagokat könyvkötészetünkbe felveszünk. Városi nyomda, Bőszörményi-út 6. sz. 158

Segéd- és kizáróanyagot felvesz a „Mária-szalom“, Alföldi-palota. 159

Szerény igényű magános nő felvétetik házkörüli munkára teljes ellátással, fizetéssel. Érdeklődni lehet Árpád-tér 7. szám. 161

Nagymunkást, kézimunkást és nadrágszabót sürgesen felvesz Kiss úrszabóság, Alföldi-palota. 93

Orosz, cseh tolmács elhelyezkedne. Jelége „Perfekt“ 840

ÜZENET

Ki tud róluk? Kovács Sándor MÁV-tiszt, aki Bustyaházán szolgált, onnan állítólag a Danántúlra ment és Kovács Imre honvéd L. 321. tábori számmal szeptemberben Galiciából írt, — aki tud róluk, értesítse aggódó szüleit, Debrecen, Turi András-utca 3. 171

EGYÉB

Angora fonal és juhgyapjúfonal eladó. Lorántffy-utca 19. 139

Eladó egy jókarban lévő villany gramafon. — Diószegi-út 30. 140

Egy és fél holdas szőlő, 2 hold gyümölcsös felesbe kiadó egy hold közti területtel és lakással. Arany János-u. 15. 138

Használt asztali sparthelt eladó. Harsányi Guszláv-utca 33. 142

Régimódi, használt festett szekrény, asztal és ócska toll van eladó. Berceányi-utca 6. szám. 143

Eladó nagy ebédő-asztal, négy fényezett szék, egy kerekasztal, világos szín. két hajlított szék. 199

Kacsát vagy malacot fel tartásra vállalom. — Szotyori-u. 25. sz. 146

Öt mázsa takarmányrépa és szemes tengeri van eladó. Szotyori-utca 25. szám. 145

Eladó 6 méter kúcsos, mérleg. Kis libát, malacot felébe vállalom. Tócsókert, Körte-utca 10. 147

Akik megmentették a terményemet, búzát, árpát, burgonyát, babot, tengerit, mákot, mézet stb. foglalt három nap alatt hozzák vissza. Ellen esetben a rendőrség tesz igazságot. Kristóné, Halastó-u. 8. 148

Rézgálicos kénpor van 15 kiló Szoboszlai-utca 11/b. alatt. Szalonai-út becserelem. 149

Egy szép nyári ruha-anyagot elcserélek fekete ruha anyagért. Tátos-utca 26. szám. Nyilas-telep. 150

Mindenféle gyapjút és angolászort veszek. — Eötvös-utca 8. 153

Ebesi állomás mellett kilenc hold bérbeadó. — Érdeklődés Rothermerek-utca 61. szám 151

Kettő vagy háromszobás komfortos lakást bérbe, mielőbbi beköltözésre, belterületen keresek, kisebb javításokat vállalom. Cim: Vagyonmentő, Bádósos-utca 1. 612

Veszek és eladok

szoba, konyhabútor, rekamiét, tolelt székkeket, szőnyeget, férfi-és női rúndakabátokat, férfi-és női ruhaneműket, írós-és varrógépet, gramofonlemezeket.

Mezei Gyula

Vörösmarthy-utca 12. (Rákosi Jenő-utcából nyílik).

Eötvös-utca környékén bérbevennék magános házal, javítását vállalom. Cim: Eötvös-utca 8. 156

Gyermeksportkosci eladó. Kisfaludi-u. 14. 157

Golyósprés, kétkarú, eladó, 60 mm. orsó átméretű. Megtekinthető hétfőtől délután 3-tól. Berceányi-utca 19. 160

Ondódon Perc-dűlőben 37 hold tanyával kiadó. Cukorrépa eladó. Varga-utca 25. 174

Cukorrépa eladó. Ondódon 37 hold tanyával kiadó. Timár-utca 23. 173

Mozaiklapok, Aholit. lemezek, fűrészporgácsal kapható a Debreceni Működőgyárnál, — Fűrdő-utca 2.

Cipőt veszek, eladok és cserélek, használtat is. — Ökrös, Sas-utca 1. 109

Eladó tisztá búza, korpá. Bethlen-utca 5. szám. 5. ajtó. 152

Két óriási belga bak-kal pároztatás. Tóth festőnél, Sámsoni-út 31. 119

Veszek bútoroszevet, sákok, szegyet, bútorrugót Major, Péterfia-u. 46. 340

Mérleg- és súlyjavítás. vétel, csere, eladás. Kántor mérlegüzemben, Zsák-utca 11. sz. Hatvan-utca mellett. 118

Fotonyagokat, fényképezőgépet, lencsét, mindenféle fotócsikket, nagy izzókat veszek. Hapák foto. 136

Tollat, nyersbőrt és gyapjút legmagasabb napi áron veszek. hívásra házhoz megyek. Bihari, Hatvan-utca 39. 700

Aranyat, briliánsot, ezüstöt, órákat magas áron veszek. Blattner, Csapó 83. sz. 899

Vagyonmentő (Bádósos utca 1. sz.) vételre keres bútorokat, vázakat, nipeket, órákat, modern hálóbútorokat, porcellán és étkezőtálcákat, fehérneműt, ágyneműt, férfi és női ruhákat. 613

Kibombázott órák, munkaszabott, mérleget, szerzőmunkát, alkatrészeket keres megvételre. Homok kert. Domahidi-u. 17. 687

Használjunk békebeli pamutból foszlány st. p. polót, műrostmentes, kiadós, amíg van. Favorit. Csapó 24. 865

Sertést, szarvasmarhát legmagasabb napi áron vásárolok. Vadász László Miklós-u. 43. 10

Bútoroszevetet, velourt, matracrádlit, zsákvásznát, szőrt, afrikot, rugót veszek. Debreczenszky kárpitos, Halköz 8. 32

Szappannakvaló zsíradékot szappanra becserélek, Nagy szappanos. — Berek-u. 3. 48

Elveszett irattáska Egri Sándor névre szóló fegyverviselési engedély. — autovezeti jogosírvány. Megtalálójá adja le Rendőrség II. em. Politikai osztály titkárságánál. 118

II. évfolyam
A MAGYAR
Egy talp
marad
A földért
szág nagy
felé közele
felosztása v
len paraszt
lettek. A na
súlypontja
ujjonnan fe
túra. Oda
ket a feuda
tyáinak led
uj harc va
csata folyik
A tapaszt
a paraszt. h
a földet, de
gozik rajta.
nyult a rea
a földform
nem akadály
kát, hanem
lökte. A föld
hogysya a
munka a
csoda. A tav
háborus pu
pant erőfés
nek. Ilyen er
lal a földes
léd. De vá
lett gazda, a
jéről van sz
Es kell is
kenyércsata,
ken folyik,
harc. A rea
hogysya az o
kül marad,
tudja majd
a harcba k
cia megdön
gyalázatos sp
véért persze
semmilyen
Most többet
magvakat ig
lyen kifogás
kellő időben
gazdák rend
Hajdunáná
gon borsó va
kedőknél. A
nisztérium re
49 vagont fe
egy cég Bud
ságok számát
gármester az
hogy egy eze
a város terül
mert vetőmag
ségük van.
násnak 10 va
bőségesen elé
kor ezt me
egyszerre csa
polgármester,
már csak azé
mert a honv
Erről azonban
a foglalás tek
Az ilyenfaj
Zászlóan